

团圆宴 插年花 话年俗

高校留校学子温暖过年

一顿热闹的团圆宴,一套从胃到心的温暖过年“套餐”,一场年味儿十足的春节联欢会,记者了解到,随着春节临近,沪上各大高校也纷纷想花招,尽心尽力让留校学子也能安心过春节,暖心不孤单。

青年报记者 刘晶晶



同济大学留学生和中国同学一起画脸谱。



上海大学学生在新年聚餐后开心合影。



上海理工大学学生收到新年红包。本版均为受访者供图

同济大学 吃顿暖心团圆宴

辞别兔年福满载,喜迎龙年愿连连。今年寒假的同济校园,张灯结彩,年味十足,留在学校的400多名同学们也在春节前夕,吃了一顿暖心的团圆宴。

下午4时,同学们陆续入场,一个个造型各异的“福”字映入眼帘,一座“百福签到墙”将现场装点得喜气洋洋,“迎新春·传统文化游园会”正在火热进行,同学们还体验了做宫灯、写花鸟字、编织手链、画脸谱等传统民俗,让师生们感受到了中国传统文化的魅力。

弦乐悠扬,国韵飘香,一场民乐表演拉开了年夜饭的序幕。舞龙送吉祥,锣鼓闹龙年。校学生龙狮运动协会还带来了祥龙献瑞汇演,他们舞动18米的金龙,九曲十回,蜿蜒翻腾,舞出了甲辰龙年的精气神。校党委书记方守恩为祥龙点睛,祝愿在场师生新的一年龙腾虎跃,万事如意。

白灼鲜草虾、鳝筒烧仔鸡、椒麻香酥鸭、青蒜羊肉煲、上海排骨年糕、海鲜泡饭……当晚,学校为留校学生精心定制了50桌同济美味晚宴。年夜饭上,寒假返乡的同学们为在校师生送

来了来自全国各地的新春祝福。除了团圆宴之外,学校还给寒假留校的同学送上了新春大礼包,有零食大礼、同济定制春联、窗花、红围巾、帆布袋、抱枕等。据悉,从大年三十至正月初三,将为留校学生免费送上新年十餐,并开设近150个勤工助学岗位,让大家寒假也能开展实践。

对于寒假返乡的助学成才服务对象,同济设立了寒假路费补贴专项资助,助力1200余名学子踏上返乡过年的火车。今年寒假,学校开展了“同心筑梦,济世中华”学生资助政策宣讲项目,150余支学生实践团队奔赴全国各地开展资助政策宣传活动,通过重返母校、深入当地资助中心、资助作品创作等多种方式宣传资助政策,推动资助政策送下乡、落到户。学校的教师们成立了十支家访队伍,“跨越山海看学生”成为新春新风尚。家访团队穿山越岭,足迹遍布安徽、河南、河北、陕西、辽宁、贵州、四川、新疆等多个地市。

上海大学 过年“套餐”不孤单

新春插花、免费十餐、三星堆特展……好看好吃又好玩儿,上海大学也为留校学子准备丰富多彩的“过年套餐”。

新春插花文化活动吸引了众多留校过年的中外学生参加。上海大学后勤保障部物业管理中心绿化主管姜红军担任授课教师,专程为留校学子挑选了水仙、银柳、大丽花等年宵花,“希望同学们在校如在家,从插花的仪式里收获节日温暖,感受传统文化的魅力。”他表示。在他手把手地指导下,同学们根据不同形状的花瓶,悉心调整花材姿态,在插花中体会中式美学的独特与韵味。

来自越南的00后留学生陶阮妙玲,双手被银柳的红色汁液染得通红,可她依旧兴致盎然。“我们国家过年也流行插花,不过使用的花材品种不太一样,这次用银柳插花迎接中国年,让我觉得很新鲜。”陶阮妙玲说。来自黑龙江省的研三学生陈宇轩为了在沪实习,今年选择留校过年。“一捧鲜花,让我倍感温暖。”陈宇轩的室友已经陆续回家,能和留校的同学一起插花,也不再感到孤单。

今年,学校将继续在除夕夜至正月初三,免费送上春节十餐,让留校师生品尝暖心又暖胃的别样团圆饭。年夜饭套餐里既有南方地区过年必备的传统家常菜全家福煲、腌笃鲜,寓意美好、香醇适口,又有独具西北风味的特色美味大盘鸡、手抓羊

肉,满足留校师生的味蕾。这些天,食堂大厅布置了中国结、红灯笼、彩带和窗花年味儿十足。今年的宝山校区益新一层食堂还在进口处增加了新年合影点和心愿签名墙,每位前来用餐的师生都能在签名墙上许下最美的龙年心愿,并约上三两好友合影留念。

此外,在上大博物馆举办的“青铜之光:三星堆与罗丹的超时空对话”特展展期也被延长至3月15日,并补充、更新了部分重磅展品,让留校学生有了更多的“精神食粮”。

上海理工大学 迎新联欢品年味

瑞雪纷飞兆丰年,龙行^龘迎新春。为弘扬传统民族文化,让留校的上海理工大学学子暖心喜气过大年,一场2024年留校师生迎新春联欢会在春节前夕举行。

火红的灯笼、喜庆的窗花、可爱的吉祥物,校园里被留校师生们装扮得喜气洋洋、氛围浓厚、年味十足。研究生工作部、学生工作部(处)和能源与动力工程学院、健康科学与工程学院精心准备的新春年俗活动,让同学们感受到浓浓的年味。挥毫泼墨、行云流水,师生们在红彤彤的纸上,苍劲有力、潇洒自如

地书写新春祝福,饱含满满心愿的对联跃然纸上。剪窗花、做灯笼、做香囊福袋,师生们根据自己的喜好进行裁剪、搭配、装饰,大家将幸福安康、吉祥如意等美好祝愿满满地融入其中。投壶、套圈、掷沙包、猜灯谜、包饺子以及各类闯关游戏站点人头攒动、氛围热烈,现场欢声笑语、热闹非凡,师生一同感受了传统节庆的文化氛围和艺术魅力。

上理党委书记王凌宇在年夜饭伊始致新春祝福,为现场师生送上新年问候和祝福。校长丁晓东也为师生献唱一首歌,将现场气氛推至高潮。后勤处餐饮中心精心准备了“牛气冲天”(盐水牛肉)、“展翅高飞”(可乐鸡翅)、“招财进宝”(元宝虾)等寓意美好的定制菜谱,色香味俱全,洋溢着浓厚的“年味儿”,承载着美好的祝愿,表达了学校对留校师生的浓厚情意。

各学院前期也开展了丰富多彩的留校学生活动,寒假安全教育、下寝室慰问、师生迎新活动,让留校学生过个平安、快乐年。据介绍,多年来,上理坚持“学生不离校,温暖不缺位”,始终高度重视寒假留校学子的学习和生活情况,不断丰富年味活动形式与内容,加强与留校学生的交流沟通,让留校学生们感受到家一般的温暖。

用非遗建起桥梁 用陪伴关怀老人

青年报记者 刘昕璐
实习生 李蕙兰

本报讯 龙年新春的脚步越来越近。嘉定镇街道乐龄老人人日间服务中心因一群青年人的到来洋溢着别样的生机和活力。几名大学生已经布置好现场,等待“老伙伴们”的到来。一堂不一样的泥塑体验课,不仅让前来的老人通过学习非遗泥塑亲手捏了一条“小龙”,更是把欢声笑语、共迎新年的氛围凝聚起来。

“大学生能够来社区带我们老人体验新事物,有心了!”一位

年过古稀的奶奶走出服务中心时感慨道。来自上海对外经贸大学的大二同学余学文“一对一”教奶奶捏了一条“小泥龙”,一边做手工一边聊天,就像在陪自己的奶奶一样,余学文认为参加这样的寒假志愿服务活动很有意义。

活动伊始,大学生团队就向老人介绍自己和非遗泥塑的不解之缘:“朝华夕塑”是成立于2023年的一支上海对外经贸大学大学生公益创业团队,从公益性和商业性相结合的角度出发,通过学生团体的团结协作与实

践创新,探寻中国特色老龄社会治理“良方”。临近春节,这支大学生队伍利用寒假假期在上海、四川、辽宁、云南等全国多省市环行宣讲,为养老机构和养老社区带来非遗宣讲及体验课程,希望在探索非遗养老新模式的基础上让社会更多的人关注非遗传承和养老问题。

朝华夕塑项目负责人、2021级金融全英专业的丁慧霖同学在现场讲述了泥塑的历史背景:泥塑是中国民间传统的一种古老常见的民间艺术。在2006年5月入选第一批国家级非物质文

化遗产名录。民间艺人用天然的材料做出精美小巧的工艺品。此次宣讲和实践,就是以“龙”为主题,青年人同老年人一起以泥塑的形式庆贺龙年。

老人们在讲解教学和一对一互动中亲手体验泥塑,很快就捏出了形态各异的“小泥龙”,丁慧霖介绍:“有的老人和同学捏的很相似,有的捏出来气势磅礴,有的发挥创造力把龙身捏成小汽车……老人们都很高兴,也欢迎我们下次再来办活动。”

从去年暑期社会实践开始,“朝华夕塑”队伍就专门调研了

长宁非遗体验中心、吴国登惠山泥人工作室等非物质文化遗产继承中心,获得非遗手工艺人的支持与合作邀请。大学生向老人学习非遗技艺,并在交流中了解背后故事和生活经历。此后,又通过运用所学的非遗技艺去教导和陪伴更多老人,老人与青年人相互交流、学习,以达成“双向学习”的目标。

今年开启寒假公益实践时,丁慧霖在朋友圈写下:“一刻不停是热爱的意义,我将用青春书写朝华的答案,愿给社会带去更多岁月的礼赞。”